



升级现代服务业,强化文旅发展优势,补齐教育医疗短板—— 海南跑出开放新速度

高质量发展调研行

本报记者 罗筱晓 赖书闻

自2018年启动以来,海南自由贸易港建设已走过了5个年头。

5年来,从“顺利开局”到“进展明显”再到“蓬勃兴起”,中国特色自由贸易港政策体系逐步构建,经济转型成效显著。

5年来,以调结构、增动能、引外力为重点,通过制度、流程创新,海南四大主导产业之一的现代服务业快速发展。其

中,传统强项文旅服务有了新突破,教育、医疗的短板正在逐步补齐。作为我国深化改革和对外开放的前沿,海南各项基础设施的完善吸引了越来越多的国内国际人才、资源入岛,为自贸港建设注入重要力量。

把出去的迎回来

“这是目前全球最小、最先进的“心脏起搏器。”在博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称乐城先行区)的一个展厅里,乐城先行区管理局首席新闻官闫路恺举着手里重量不到2克的胶囊状物体介绍道。

(下转第3版)

习近平给南京审计大学审计专业硕士国际班的留学生回信

新华社北京7月5日电 中共中央总书记、国家主席习近平7月4日给南京审计大学审计专业硕士国际班的留学生回信,鼓励他们为深化国家间友谊与合作积极贡献力量。

习近平在回信中说,得知你们到中国留学后,通过课堂学习和实地走访,提升了专业素养,深化了对中国的审计制度、对中国特色社会主义和中国共产党的认识,我为你们学有所获感到高兴。

习近平指出,中国一直重视发挥审计在国家治理中的重要作用,经过多年探索,建立了中国特色社会主义审计制度,初步形成

了集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系。希望你们与中国同行加强交流、互学互鉴,通过审计这个窗口了解中国、读懂中国,为深化国家间友谊与合作积极贡献力量。(回信全文另发)

南京审计大学审计专业硕士国际班于2016年设立,已累计为76个“一带一路”沿线国家的审计机关培养了280余名专业人才。近日,该班37名留学生给习近平写信,讲述在华学习深造的体会,表示将永远不忘在中国的经历,永远珍藏与中国的感情,努力做增进中国与所在国家友谊的使者。

回信

南京审计大学审计专业硕士国际班的留学生们:

你们好!来信收到了,得知你们到中国留学后,通过课堂学习和实地走访,提升了专业素养,深化了对中国的审计制度、对中国特色社会主义和中国共产党的认识,我为你们学有所获感到高兴。

中国一直重视发挥审计在国家治理中的重要作用,经过多年探索,建立了中国

特色社会主义审计制度,初步形成了集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系。希望你们与中国同行加强交流、互学互鉴,通过审计这个窗口了解中国、读懂中国,为深化国家间友谊与合作积极贡献力量。

中共中央总书记 习近平
中华人民共和国主席

2023年7月4日

(新华社北京7月5日电)

红旗渠工程全面竣工54周年 青春热血镌刻太行之巅

7月6日是红旗渠工程全面竣工54周年纪念日。半个多世纪前,河南林县(今林州市)人民在县委领导下,历时10年,绝壁穿石,挖渠千里,终于在1969年建成了“人工天河”红旗渠,也将“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的精神之旗插在太行山巅。

红旗渠开工之初,林县的水利技术人员还不到30人。但修渠10年,林县儿女设计了“坝中过渠水、坝上流河水”的空心坝,建成了“槽下走洪水、槽中过渠水、槽上能行车”的渡桥,创造了上百项工程技术成果,培养锻炼了5万多名石匠,3000多名懂技术、会管理、能领导的工队长、技术员。

红旗渠留下的技术积累和精神财富,支撑和激励着一代又一代青年人接续奋斗,不断创造新的发展传奇。红旗渠,流淌着理想之光和青春之志,成为激荡青春、催人奋进的“精神之渠”。

图为蜿蜒穿行于太行山间的红旗渠总干渠。
新华社记者 李安摄



天津工会强化新就业形态劳动者维权服务

吸引过来、组织起来、稳固下来

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 关爱新就业形态劳动者

本报讯(记者张莹 通讯员程志会)日前,天津市总工会、天津市社会保险基金管理中心、天津银行联合举办新就业形态劳动者社保卡发卡及集中入会活动,以第三代社保卡为载体,提供集社保、医保、工会、金融“多卡合一”功能的综合化服务。这是天津市总工会服务新就业形态劳动者的具体举措之一。

据介绍,天津市总工会创新工作方法,对症下药攻破“堡垒户”,打开行业覆盖突破口,筑牢区域兜底“蓄水池”,实行实名动态管理、“一企一策”,开展扫码入会百日行动,最大限度将新就业形态劳动者吸引过来、组织起来、稳固下来。美团网约车、饿了么、滴滴出行、曹操专车、T3出行等平台企业均建立了工会

组织;环城10区全部建立交通运输行业工会联合会。截至目前,天津建立新业态领域工会组织2003个,新就业形态劳动者会员突破55万人,在津全国互联网百强企业全部建会。

天津市总在用好用活“重点建、行业建、兜底建”模式,全面推进建会入会的基础上,通过建立维权机制、强化服务保障供给、加大政策倾斜力度等措施,推进新就业形态劳动者维权服务。

在维权机制建设方面,天津市总与市人社局、市市场监管委、市交运委等单位建立联合指导、走访、约谈等机制,指导企业建立信息报告、

数据共享制度。同时,天津市总推动天津顺丰速递有限公司等4家快递企业签订工资集体协商协议,指导和平区、静海区、北辰区快递行业和西青区货运行业、蓟州区网络送餐行业、宁河区家政行业签订新业态企业集体协议。

与此同时,天津市总强化服务保障供给,将新就业形态劳动者纳入天津市民心工程“为农民工、困难企业职工和困难职工免费查体”范围和工会组织夏送凉爽、冬送温暖慰问对象。

据介绍,自2021年以来,天津各级工会累计投入资金1357万元,服务新业态劳动者16.9万人次,建立570家户外劳动者服务站点。

此外,天津各级工会加大政策倾斜力度,设立新就业形态劳动者关爱资金。在集中入会行动期间,新会员每人每月缴纳定额会费1元,即可享受多项普惠服务。市区两级工会还共同出资,以每年每人20元标准为新就业形态劳动者会员投保专享救助保障。

讴歌时代精神、礼赞劳动者、展现传统文化

大型乐舞诗画《国韵·匠心》在京首演

本报讯(记者郝赫 曲欣悦)7月4日,由全国总工会文工团全新打造的大型乐舞诗画《国韵·匠心》在北京二七剧场隆重上演,为首都各行各业的劳动者送上一场视听盛宴。

晚会以讴歌时代精神、礼赞劳动者风貌、展现对祖国传统文化的无限热爱为主旨,分为《金石为开》《良木逢春》《青山绿水》《薪火相传》《幸福沃土》5个篇章,通过朗诵、舞蹈、戏剧表演相结合的情景演出,再现了“风筝”“榫卯”“制笔”“灯笼”“建筑”等传统行业薪火相传的工匠精神。

此外,全总文工团还为《国韵·匠心》创作了多首原创曲目,将戏曲唱段与民乐演奏有机结合,将传统艺术经典与国风流行文化创新融合,从音乐色彩到演出形态均做出创新,利用舞台艺术呈现等方式体现工匠精神传承、弘扬中华优秀传统文化,致力于打造一台审美受众广泛、传统时尚兼具的文艺精品。

近年来,全总文工团陆续推出了《奋斗者之歌》《亿万职工心向党》等大型歌舞晚会,艺术家们用声乐、器乐、舞蹈、朗诵、曲艺、戏剧表演等艺术形式讴歌时代精神、礼赞劳动者、表达对党和祖国的无限热爱,集中展现整体艺术实力。



北京亮马河变身“亲民河”

7月5日,市民在亮马河上参加水上运动。

北京市朝阳区对辖区内的亮马河进行景观提升,18公里的滨水绿道全线贯通,游人可以在亮马河两岸跑步、散步,还可以乘船游览,参加皮划艇、桨板等体育运动。
新华社记者 李欣摄

出了问题找得到人、查得清事、落得了责

上海1396家食品生产企业承诺守护“舌尖上的安全”

本报讯(记者裴龙翔)“严格落实三级岗位责任制,严格落实三类风险管控制度,严格落实三本台账记录制度……”日前,嘉里粮油、光明乳业、杏花楼、太太乐等多家食品生产企业代表,在上海市市场监管局举行的全市食品生产企业食品安全主体责任公开承诺活动中,签订承诺书公开承诺严格履行食品安全主体责任,守护好群众“舌尖上的安全”。据介绍,共有1396家企业通过线上、线下签订承诺书。

承诺书内容包括配备并建立主要负责人负总责、食品安全总监和食品安全员分级负责的责任体系,确保出了问题找得到人、

查得清事、落得了责;健全日管控、周排查和月调度工作制度和机制;按照规定要求记录和保存台账,严格落实三项制度保障措施。

严格的日管控是怎样进行的?益海嘉里的代表分享了该企业的做法:“实施双层日管控,日沟通、日反馈机制,由各部门食品安全员对食品安全相关的车间记录内容及条款,进行现场核查处理隐患并签字确认;品管部食品安全员在进行日管控的同时,对各部门食品安全员的检查工作进行检查核实。各部门食品安全员与品管部食品安全员日沟通、日反馈,品管部食品安全员与食品安全总监

日沟通、日反馈,严重隐患或问题第一时间反馈给食品安全总监。”

“食品安全工作是一条没有尽头的旅程。”光明乳业的代表介绍,企业已连续7年对外发布《食品安全白皮书》,连续8年召开食品安全警示月大会,与下属各基层单位党政负责人签订《食品安全目标责任书》和《质量宣言》,明确了食品安全管理目标和考评要求。

违法案例剖析是最好的教科书,也是最好的清醒剂。活动现场还发布了《上海市市场监督管理系统食品生产典型行政处罚案例汇编》。根据统计分析,80%以上的

案件类型集中在未经许可从事食品生产活动,超范围、超限量使用食品添加剂或使用非食品原料,虚假标注生产日期、保质期等7类。

截至目前,上海共有食品安全员2707名,食品生产企业食品安全总监和食品安全员已100%到岗。其中,上海所有大中型食品生产企业均已配备食品安全总监。此外,该市场监管局今年还将出台食用植物油、复配食品添加剂等重点行业的风险清单。区级层面也将进一步推进建立区域和风险清单的动态更新机制,强化食品生产领域的风险管理。